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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Психічне здоров’я, за визначенням Всесвітньої 

організації охорони здоров’я – це стан благополуччя, який дає можливість 

кожному суб’єкту реалізовувати власний потенціал, використовувати звичайні 

життєві стреси, ефективно працювати, бути соціально ціннісним суб’єктом і брати 

участь в суспільному житті. Відповідно до даних Всесвітньої організації охорони 

здоров’я близько 20% дітей та підлітків у всьому світі страждають на психічні 

розлади, кількість яких постійно зростає. У структурі показників первинної 

інвалідності дітей переважають інтелектуальні порушення – 67%. Олігофренія як 

захворювання широко розповсюджена у всьому світі (1 – 3% всього населення). 

Приблизно 75% осіб, які відносяться до суб’єктів з інтелектуальними 

порушеннями, мають легкий ступінь відсталості (IQ від 70 до 50 одиниць). 

Останніми роками наголошується деяке зростання кількості суб’єктів з 

інтелектуальними порушеннями. Це пояснюється зростанням загальної тривалості 

життя, а також збільшенням виживання дітей з порушеннями розвитку і 

відхиленнями нервової системи завдяки успіхам медицини. 

Альтернативні і додаткові невербальні засоби комунікації утворюють 

систему, яка доповнює і підсилює, а іноді й заміняє засоби вербального 

спілкування. Згідно сучасних досліджень, 55% інформації сприймається через 

вираз обличчя, пози і жести, а 38% – через інтонації та модуляції голосу. З 

урахуванням цього витікає, що тільки 7% залишається на слова, які реципієнт 

сприймає, коли ми розмовляємо (М. Попович). З цього випливає, що те, як ми 

говоримо, важливіше за те, про що саме ми говоримо. 

В освітньому процесі альтернативні і додаткові засоби комунікації 

розглядаються як ефективний спосіб оптимізації навчального матеріалу. Ці 

питання були предметом наукового інтересу сучасних вітчизняних і закордонних 

педагогів та психологів, зокрема В. Бондаря, О. Гаврилова, Ю. Галецької, Т. 

Лісовської, М. Матвєєвої, С. Миронової, В. Синьова, Є. Соботович, В. Тищенко, 

О. Хохліної, Д. Шульженко та інших. У дітей з помірним ступенем 

інтелектуального порушення альтернативні і додаткові засоби комунікації можуть 

виступати провідними при опануванні соціальних орієнтирів в силу своїх 

індивідуальних відмінностей та потенційних можливостей особистості, 
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перспектив використання збережених аналізаторів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукова 

робота виконана відповідно до науково-дослідної теми кафедри логопедії та 

спеціальних методик факультету спеціальної освіти, психології і соціальної 

роботи Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

‟Інноваційні технології в дослідженні і розвитку дітей з порушеннями інтелекту 

та мовлення в сучасних умовах становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Мета дослідження полягає у розробці науково обґрунтованої і 

експериментально апробованої методики дослідження ефективності 

альтернативних невербальних засобів комунікації у дітей з помірним ступенем 

інтелектуального порушення та визначенні особливостей її використання для 

формування і розвитку вербального мовлення. 

Об’єкт дослідження: невербальні засоби як один з провідних аспектів 

комунікації дітей з помірним ступенем порушення інтелектуального розвитку. 

Предмет наукового пошуку: особливості використання невербальних 

альтернативних засобів комунікації як компонент розвитку вербального мовлення 

у дітей з помірним ступенем інтелектуального порушення. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання: 

1. На підставі теоретичного аналізу наукових досліджень у спеціальній 

педагогіці і психології, лінгводидактиці, нейропсихології та нейролінгвістиці 

визначити стан розробленості проблеми використання дітьми з помірним 

ступенем інтелектуального порушення альтернативних невербальних засобів 

комунікації як основи розвитку вербального мовлення. 

2. Обґрунтування і розробка методики визначення сформованості рівнів 

засвоєння невербальних знаків у дітей з помірним ступенем інтелектуального 

порушення. 

3. Визначення рівнів сформованості навичок невербальної комунікації у 

дітей з помірним ступенем інтелектуального порушення як основи розвитку 

вербального мовлення. 

Методи дослідження. Для досягнення мети і розв’язання поставлених 

завдань використано комплекс взаємодоповнюючих методів: 

- теоретичні: аналіз, синтез, систематизація, порівняння психолого-
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педагогічної та методичної літератури з метою визначення теоретико-

методологічних засад дослідження; 

- емпіричні: методика діагностики специфіки засвоєння невербальними 

навичками комунікації дітьми з помірним ступенем інтелектуального порушення; 

констатувальний експеримент; 

- математично-статистичні: кількісна та якісна обробка результатів 

дослідження. 

Теоретичне значення дослідження полягає в ґрунтовному теоретичному 

дослідженні невербальних альтернативних засобів комунікації, які 

використовуються у освітньому процесі з дітьми з помірним ступенем 

інтелектуального порушення і відсутності вербального мовлення, вивченні 

структури, функцій та детермінант впливу невербальних навичок на формування 

розмовного мовлення дітей даної категорії. Матеріали дослідження можуть бути 

використані вчителями, які працюють з дітьми з помірним ступенем порушення 

інтелектуального розвитку, логопедами, корекційними педагогами, психологами в 

організації формування і розвитку особистості дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку помірного ступеня з метою оптимізації корекційно-

розвивальної роботи з ними і формування вербальних навичок комунікації. 

Практичне значення одержаних результатів включало в себе вибір і 

обґрунтування методик дослідження невербальних альтернативних засобів 

комунікації, які доцільно використовувати у процесі роботи з дітьми з 

інтелектуальними порушеннями легкого і помірного ступеня вираження. 

Визначення рівнів сформованості невербальних навичок дозволяє педагогам 

організувати процес формування і розвитку мовлення дітей з помірним ступенем 

інтелектуального порушення з урахуванням наявних вмінь і особливостей 

комунікації. Результати дипломного дослідження можуть використовуватись 

педагогами, які працюють в класах для дітей з порушеннями інтелектуального 

розвитку помірного ступеня для розвитку їхнього мовлення, як вербального, так і 

невербального. Також рівні доцільно використовувати логопедам для розвитку 

вербальних комунікативних навичок у дітей з помірним ступенем 

інтелектуального порушення з метою інтенсифікації даного процесу. 

Дослідження проводилось на базі: с. Тучин, Рівненської області, 
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Рівненського району. Експериментальним дослідженням було охоплено 24 дитини 

з легким ступенем інтелектуального порушення 6-7 років і 12 дітей з помірним 

ступенем інтелектуального порушення віком від 6 до 10 років. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження апробовані на 

науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка у 2022 році. Результати роботи 

висвітлено у статі ‟Експериментальне дослідження навичок невербальної 

комунікації у дітей з легким і помірним ступенем порушення інтелекту” // Збірник 

Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Корекційної педагогіка і психологія / за ред. Н. Гаврилової. Вип. 12. Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2021. С. 99-107. 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, 2-х розділів, 

висновків до кожного розділу і загального висновку, списку літератури, який 

нараховує 81 наукове джерело, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

1. Невербальні засоби комунікації, які використовуються людьми, 

включають в себе різноманітну систему немовних знаків, символів, рухів, 

орієнтувань, які виступають засобами для обміну інформацією між людьми. 

Причому необхідно відмітити, що немовленнєві засоби, такі як жести, міміка, 

пантоміміка, рухи тіла виникають у дитини раніше, ніж безпосередньо 

мовлення, і стають істотною основою її розвитку. Аналіз різноманітних 

засобів невербальної комунікації дозволяє виявити такий аспект 

комунікаційного процесу, як наміри його учасників, що справляють значний 

вплив на характер міжособистісних стосунків. Крім того, використання 

невербального, як і мовленнєвого спілкування, передбачає зворотний звʼязок. 

При цьому позитивний невербальний зворотний звʼязок сприятливо впливає 

на формування стосунків між співрозмовниками. Також необхідно 

відзначити, що мистецтво спілкування передбачає бездоганне володіння як 

письмовим і усним мовленням, так і вмінням оптимально використовувати 

вербальну і невербальну комунікацію у кожній ситуації спілкування. 

2. В цілому більша частина дітей з помірним ступенем 

інтелектуального порушення мають здібності до оволодіння вербальними 

навичками комунікації, які є значно ефективнішими для їхнього 

особистісного розвитку, організації з ними корекційної, розвивальної, 

навчальної, виховної роботи і в кінцевому результаті для їхньої адаптації у 

соціальному середовищі. Засвоєння невербальних засобів комунікації дітьми 

з помірним ступенем порушення інтелектуального розвитку, їхнє 

використання у процесі навчально-виховної і корекцйно-розвивальної роботи 

з ними доцільне лише в тих випадках, при яких немає можливості 

компенсувати мовленнєвий недорозвиток. Також необхідно відзначити, що 

форми і засоби невербальної комунікації можуть використовуватись 

педагогами і дорослими у домовленнєвий період з метою виклику цікавості 

до процесу спілкування, розвитку усвідомлення можливості передачі і 

отримання інформації, формування розвитку процесів пізнання в цілому. 

3. У процесі організації діагностичного дослідження сформованості 

альтернативних невербальних засобів комунікації у дітей з помірним 
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ступенем інтелектуального порушення і проведення порівняння з дітьми з 

легким ступенем порушення інтелекту була розроблена інструкція, яка 

використовувалась у процесі виконання завдань і відповідні ‟уроки 

допомоги”. Для дослідження вміння використовувати невербальні засоби у 

процесі комунікації ми зупинились на піктограмах, які включали в себе знаки 

і символи. 

У процесі проведення дослідження орієнтація відбувалась на 

можливості дітей з інтелектуальними порушеннями: впізнавати; 

співвідносити; називати; знаходити за аналогією відповідні знаки і символи. 

При цьому враховуються використані ‟уроки допомоги”, які 

використовувались під час виконання кожного завдання. Перша група завдань 

передбачала вивчення сформованості у дітей з інтелектуальними 

порушеннями предметних знаків і символів, які є найпростіші для 

сприйняття: фотографії дітей і людей з найближчого оточення; фотографії 

предметів, які є в щоденному побуті. Друга група містила предметно-

просторові знаки і символи ‒ сюжетні картинки до ілюстрації картинок 

‟Ранок в сім’ї”, ‟Урок”. Третя група завдань містила знаково-просторові 

знаки і символи ‒ геометричні фігури (коло, квадрат), цифри (1, 2, 3, 4, 5), 

графічні зображення літер, словосполучень і знайомих та найбільш 

розповсюджених речень. Четверта група включала в себе символьно-

просторові знаки і символи – піктограми з елементами літер та цифр, 

символами, схемами. 

4. Проведеним науковим дослідженням доведено, що обсяг зорового 

сприйняття через використання невербальної комунікації з навколишнім 

світом у дітей з порушеннями інтелектуального розвитку помірного ступеня 

не досягає достатнього рівня, який є базовим для спілкування з однолітками і 

дорослими. Причому необхідно відзначити, що діти з помірним ступенем 

інтелектуального порушення краще оволодівають оптико-просторовими і 

знаково-просторовими невербальними комунікаційними засобами з 

використанням знаків і символів. Саме цими невербальними знаками і 

символами оволодівають 25% респондентів даної групи. В той же час 

предметно-просторовими засобами невербальної комунікації оволоділи лише 
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8,3% респондентів на достатньому рівні, а символьно-просторовими 

засобами ці діти на достатньому рівні не оволодівають зовсім. 

Але в цілому, якщо об’єднати всі групи дослідження невербальної 

комунікації через використання знаків і символів на достатньому рівні діти з 

помірним ступенем інтелектуальних порушень не оволодівають. Середній 

рівень виявлено у 25% досліджуваних, низький – у 8,3% обстежених, 

елементарний – у 25% і критичний, відповідно, у 8,3% респондентів. 

На основі цього доцільно сказати, що використання піктограм в роботі з 

дітьми з помірним ступенем порушення інтелектуального розвитку дозволить 

їм підвищити комунікативну активність. Труднощі у дітей з помірним 

ступенем порушення інтелектуального розвитку викликають безпосередньо 

символьно-просторові засоби. Саме абстрактні символи найбільш недоступні 

для дітей з цієї групи, адже вони передбачають певний розвиток абстрактних 

і логічних мисленнєвих операцій. 

5. Використання піктограм у процесі розвитку комунікативних навичок 

у дітей з помірним ступенем порушення інтелектуального розвитку 

передбачає поповнення й активізацію їхнього словникового запасу через 

включення оптико-просторових і знаково-просторових невербальних знаків і 

символів. Також це сприятиме удосконалення навичок вербального мовлення 

з використанням елементів логічного і образного мислення. В свою чергу 

розвиток навичок комунікації позитивно впливатиме на формування 

цілісності уявлень про навколишній світ, розвиватиме здатність до 

удосконалення наявних санітарно-гігієнічних навичок і навичок 

самообслуговування, формування нових, адекватних соціальній ситуації 

комунікативних знань і умінь. 
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